2024年9月9日 星期一 今日4版 第7283期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

中方支持所有非洲建交国成为中国 民组团出境旅游

本报讯(记者 黄高原)9月4日至6日,2024年中非合 作论坛北京峰会举行。峰会通过《中非合作论坛一北京 行动计划(2025-2027)》(以下简称《行动计划》),其中多 处涉及文化和旅游相关内容,并明确提出,中方支持所有 非洲建交国成为中国公民组团出境旅游目的地国。

《行动计划》提出,实施人文交流伙伴行动。其中,实 施10个人文交流项目,共同推进中非"文化丝路"计划, 邀请非洲1000名文化和旅游专业人员来华研修,实施 "中非广电视听创新合作计划",将2026年确定为"中非 人文交流年"。

《行动计划》提出,双方愿携手落实全球文明倡议,进 一步扩大教育、科技、卫生、旅游、体育、青年、妇女、智 库、媒体和文化等领域交流合作,加强文明交流,促进民 心相通,厚植中非友好事业的社会基础。双方将鼓励各 自企业合作探索发展生态友好型农牧和旅游产业,建设 和运营一批农业生态旅游园区,延长相关产业链并提高

《行动计划》提出,中方将继续举办非洲好物电商促 销活动和旅游电商推广活动,深化服务贸易、数字贸易、 电子商务等领域合作。 (下转第2版)

创/新/表/达 专 / 业 / 声 / 音

习近平对海南广东等地台风灾害作出重要指示

组 切实保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京9月7日电 今年第11 号超强台风"摩羯"9月6日16时20 分、22时20分先后在海南文昌市、广 东徐闻县登陆,造成严重灾害,大量用 户电力、通信中断,部分房屋倒损。截 至7日12时,灾害已造成海南、广东、 广西3省区122.7万人不同程度受灾,3 人死亡、95人受伤。

灾害发生后,中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平高度 重视并作出重要指示,受超强台风"摩 羯"影响,海南、广东等地遭受严重灾 害,造成人员伤亡和重大财产损失。 要抓紧核实灾情,组织力量救灾,妥善 做好受灾群众转移安置等工作,防止 次生灾害发生,尽最大努力减少伤 亡。要尽快修复受损的交通、电力、通 信等基础设施,积极开展灾后重建,早 日恢复正常生产生活秩序,切实保障 人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理 李强作出批示,国家防总和有关地方 要认真贯彻落实总书记重要指示精 神,密切监视台风动向,落实落细各项 防御措施,严防可能发生的重大次生 灾害,妥善做好转移避险、人员安置等 各项救灾救助工作,最大程度减轻灾

根据习近平指示和李强要求,国 家防总已派出工作组到海南、广东一 线指导救援处置工作,海南省、广东省 组织力量全力开展抢险救灾,抢修恢 复受损的电力、通信等基础设施,妥善 做好受灾群众生活保障。目前,部分 用户电力、通信已恢复,各项工作正在

文化和旅游部部长会见安哥拉文化部部长

本报讯(文旅)9月5日,文化和旅游部部长孙业礼在京会见安哥拉文化部部长菲利佩·扎乌。双方就如何进一步促进 两国文化交流与合作深入交换了意见,并共同签署了《中华人民共和国文化和旅游部与安哥拉共和国文化部 2025 年至 2028年执行计划》。

文化和旅游部部长会见匈牙利国民经济部部长

本报讯(文旅)9月6日,文化和旅游部部长孙业礼在北京会见来华访问的匈牙利国民经济部部长纳吉·马顿。双方就 深化两国旅游领域合作交换了意见。会见后,孙业礼和纳吉·马顿共同签署了《中华人民共和国文化和旅游部与匈牙利国 民经济部旅游领域合作谅解备忘录》。

2024年戏曲百戏(昆山)盛典开幕

日晚,由文化和旅游部、江苏省人民政 府主办的2024年戏曲百戏(昆山)盛典 在江苏昆山开幕。文化和旅游部党组 成员、副部长卢映川出席并讲话,江苏 省人民政府副省长夏心旻出席并致辞。

今年的戏曲百戏(昆山)盛典将持 续至9月23日,其间将举办全国戏曲 演员会演(净行、丑行)、全国戏曲表演

本报讯(许瑾 记者 邰子君)9月5 领军人才培养计划入选人员优秀剧目 邀请展演、"天下第一团"戏曲音乐创 作传习班等主体活动,演出5台大戏、 21 场折子戏,涉及22个剧种,演职人 员超 3000人,其中有 23 位曾获"文华 表演奖""梅花奖"。

为让戏曲融入生活,百戏盛典期 间还将推出"看百戏、游江苏"戏曲之 旅、戏曲百戏博物馆主题展、百戏国

潮风韵、戏曲对话等延伸活动,促进 文旅业态融合、模式创新。其中,"看 百戏、游江苏"戏曲之旅将推出昆剧、 苏剧、锡剧、扬剧等文旅融合精品线 路,持续提升"水韵江苏"文旅品牌影 响力,为文化和旅游高质量发展提供

据悉,戏曲百戏(昆山)盛典自 2018年举办以来,已成为戏曲剧种交 流展示和戏曲人才队伍建设发展的重 要平台,对于实现优质文化资源直达 基层,推动中华优秀传统文化创造性 转化、创新性发展起到了重要作用。

"多彩中国 佳节好物"文化和旅游 贸易促进活动(葡萄酒之旅专题)举办

本报讯(记者 郝宁)9月5日,"多 特色做法。 彩中国 佳节好物"文化和旅游贸易促 进活动(葡萄酒之旅专题)在宁夏银川

本次活动以"越西北·悦心灵"为 主题,集中展示国内葡萄酒、衍生文创 和旅游线路、旅游目的地等。宁夏、甘 肃、新疆、河北、山东及新疆生产建设 兵团的6家文化和旅游企业推介了各 具特色的葡萄酒产品、文创产品、旅游 线路和旅游目的地。与会嘉宾还实地 调研了贺兰山东麓酒庄、旅游景区、特 色文旅企业,了解葡萄酒与文旅产业 务等方面内容,听取各地先进经验和

本次活动采用线上线下相结合的 方式,通过海内外平台进行图文、视频 直播,共有262万余人次线上参与,其 中海外传播覆盖近95万人次。活动当 天,来自东盟国家的驻华使节和旅行 商代表现场品尝了宁夏的优质葡萄酒, 不少旅行商代表现场提出葡萄酒采购 意向,并表示回去后要加强对中国葡萄 酒及葡萄酒主题旅游产品的推广。

本次活动由文化和旅游部产业发 展司指导,中国一东盟中心予以支持, 宁夏回族自治区文化和旅游厅主办, 融合发展规划布局、建设思路、重点任中国旅游报社、中国人民大学创意产 业技术研究院承办,旨在进一步发挥

宁夏贺兰山东麓葡萄酒"世界语、国际 范、中国风、宁夏情"独特优势,推动中 国葡萄酒文化和旅游贸易规模提升和 结构优化,把宁夏打造成与世界接轨、 同全球对话的国际葡萄酒文化和旅游 目的地。

文化和旅游部产业发展司、中国一 东盟中心有关负责同志,东盟国家驻 华使节及旅行商代表,部分省(区、 市)文化和旅游行政部门和文旅企业 负责人,国家对外文化贸易基地运营 机构负责人和新闻媒体代表等参加

据了解,"多彩中国 佳节好物"文 化和旅游贸易促进活动通过整合国内 国外、线上线下资源,展示、推介、交易 一批具有中国特色、中国风格并受国 际市场欢迎的优质文化和旅游产品及 服务。此前,已举办过文化娱乐新业 态、精品演艺、乐器、陶瓷文旅文创等 10 期专题活动。

本期导读

生态山城美如画 魅力本溪迎客来

P02

"诗和远方"作桥 共逐现代化之梦

——习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话为中非文旅交流合作指引方向

□ 本报采访组

9月5日上午,国家主席习近平出 席中非合作论坛北京峰会开幕式并 发表主旨讲话。习近平主席的重要 讲话在中非文化和旅游等社会各界 引发热烈反响,大家纷纷表示,要进 一步发挥文化和旅游在中非交流合 作中的独特作用,以"诗和远方"为桥 梁纽带,加深情感、增进友谊、促进合 作,共促和平、安全、繁荣、进步。

关系更加紧密 迎来崭新机遇

习近平主席指出,经过近70年辛 勤耕耘,中非关系正处于历史最好时 期。面向未来,中方提议将中国同所 有非洲建交国的双边关系提升到战 略关系层面,将中非关系整体定位提 升至新时代全天候中非命运共同体。

近年来,中非之间文旅交流合作 日益紧密,开展了诸多务实实践。今 年5月,湖南参加2024年中非经贸博 览会走进非洲活动,并举办中国一非 洲(肯尼亚)文旅推介暨合作洽谈 会。聆听习近平主席的重要讲话后, 湖南省文旅业界倍感振奋、备受鼓 舞。"习近平主席的重要讲话为中非

合作提供了方向指引。"湖南省文化 和旅游厅党组成员、副厅长尚斌说, 2019年开通的"长沙一内罗毕"客运 直航构建起了一条"湘游出海"的大 通道。下一步,湖南将进一步拓宽文 旅交流通道,实现"湘客入非"与"非 客入湘"双边精准营销。

"习近平主席宣布中非关系整体 定位提升至新时代全天候中非命运 共同体,这意味着非中文旅交流合 作迎来新的机遇。"南非旅游局行业 推广经理胡娟娟说,下一步,双方间 的签证程序将进一步简化,航班数 量将进一步增加,双方民众的旅游 便捷度将进一步提升。南非旅游局 将针对特定细分市场提供高价值体 验,吸引更多中国游客。同时,加强 南非旅游从业人员培训,提升接待 能力。

"习近平主席指出,'经过近70年 辛勤耕耘,中非关系正处于历史最好 时期',这令我们深受鼓舞。"南非随 团记者 Hlopheka William Baloyi说, 非中友谊历史悠久,中国积极支持非 洲的基础设施建设,在非洲发展过程 中发挥着至关重要的作用。期待更 多中国公司到南非投资。同时,密切 两国之间的人文交往和文化合作。 "欢迎更多中国朋友到南非旅游。"

近年来,肯尼亚的大草原上出现 了越来越多中国游客的身影。肯尼亚 广播公司记者 Eric Biegon 说, 习近平 主席发表的重要讲话,预示着新的发 展机遇。当前,肯尼亚接待的大部分 境外游客来自中国,这为肯尼亚带来 了大量外汇收入,带动了当地居民就 业增收。"希望未来两国能进一步加 强旅游合作,欢迎更多中国游客走进 肯尼亚。"

凝聚奋进力量 共逐美好梦想

习近平主席指出,实现现代化是 世界各国不可剥夺的权利。中国正 坚定不移以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业。非洲也正 朝着非盟《2063年议程》描绘的现代 化目标稳步迈进。中非共逐现代化 之梦,必将掀起全球南方的现代化热 潮,谱写构建人类命运共同体的崭新 篇章。 (下转第2版)

志愿者的笑容 超越国界的问候

□ 本报记者 李志刚

"我印象最深的是友好的笑容, 无论我走到哪里,人们总对我友好地 微笑。"一位外国记者对2024年中非 合作论坛北京峰会新闻中心的志愿 者印象深刻。据了解,本届峰会期间 共有20所高校的700名志愿者参与咨 询引导、语言翻译、讲解展示、媒体服 务等69种岗位服务。志愿者们的笑 容成为超越国界的友好问候。 整洁、举止得体、时刻面带微笑的志 愿者们,以自己的语言背景和专业服 务,成为峰会的一道靓丽的风景线

来自北京大学的志愿者蒋燕冰在

日是蒋燕冰志愿服务的第一天,很多 外国友人在传统工艺品前驻足,他们 对这些文化符号展现出浓厚的兴趣。

"这一展区的文创产品,体现了 中华民族崇尚节俭的传统美德,也展 现了中国对联合国可持续发展目标 的积极响应。"蒋燕冰说,"作为志愿 者,需要时刻保持专注、认真和积极 的态度,并在服务过程中不断学习, 像一颗螺丝钉一样融入峰会服务工 作之中,展现我们国家的风采。"

蒋燕冰说:"作为志愿者,应加强 对各国文化的了解和尊重,学会用对 故宫环保文创展览区提供服务。9月2 方能够理解和接受的方式讲述中国

故事,促进文化交流与互鉴。"

非遗展台的志愿者都是"多面 手",引导、翻译,甚至手工制作,都是 他们要承担的工作。来自北京外国 语大学的志愿者时尚就是其中一员。

"我用英语、法语向外宾介绍哈 氏风筝,让外国朋友简要了解其背后 蕴含的工匠巧思及深厚底蕴。"时尚 入的对话交流,令她印象深刻。

9月2日,一位来自洪都拉斯的记 者在展柜前仔细打量每一个风筝,询 问图案的寓意,并参与制作体验。

(下转第2版)



非洲记者 体验茶艺

近日,来华采访2024年中非合作论坛北京峰会的31个 非洲国家的35名媒体记者在重庆参访,沉浸式感受中国传 统文化魅力。图为9月7日非洲媒体团记者在重庆山城巷 中新社记者 周毅 摄

视觉